



近期土耳其的债务问题可算是最受市场关注的新闻之一。土耳其近年的发展一直受惠于全球超稳定金融系统，其金融业有40%的债务是来自外国，当中西班牙、法国和义大利对土耳其的贷款分别是超过833亿美元、380亿美元和170亿美元。近期因货币贬值导致债务比例急升，令到金融接近崩盘。由于过往银行与银行之间互相借贷是惯常的做法，所以今次土耳其货币贬值牵连甚广，而且五年期CDS (信用违约互换交易) 已经跳升至11年新高。

其实过往美国加息潮来临的时候，经常出现类似情况。美国经济数据佳，通胀出现，企业乐观，充分就业，加息持续，资金回靠美元，市场过热，现实不似预期，经济出现逆转，历史不断重复，无限轮回。



另外，环球央行普遍正在进行货币收紧政策，包括日本央行财长黑田亦暗示未来有机会收紧日元。作为世界第三大经济体，日本都是市场的资金来源。当日本长期处于低利率状态，形成投资者习惯性以低成本借日元投资海外，一旦日本真的出现紧缩政策，将对环球资金造成影响，同时影响全球资产价格。

中美贸易摩擦

中美贸易战自开展以来，从市场气氛上来看，上月中国PMI已经回落至50.8的水平，虽然仍在盛衰分界线之上，但根据中国海关总署资料显示，今年上半年对美出口增长5.4%，增速较去年同期下降13.9个百分点。第三季度GDP增长亦都只有6.5%，差过预期的6.6%，反映出中美贸易战持续发酵对出口的影响开始逐步显现，未来外需情况将构成贸易压力，或将持续影响PMI，预期在未来有向下滑落的迹象，反映除了中国企业和市民对市场信心有所动摇外，中外投资者及其对中国经济预期的信心亦受到影响。

从价值几百亿的商品征收关税增加至二千亿元，美国不断对中国施加压力。中国因而从货币汇率上着手，由谈判决裂至今人民币已经累积贬值超过10%，大致是美国之前对我国实施的关税率。货币贬值，短期内经济一定会受到打击，因为不论是资产，企业债务情况以至公司回报都会一下子下降。重资产跟重美元负债企业尤其明显。



如贸易战进一步恶化，人民币不排除有可能继续贬值，2018年8月6日，中国远期购汇业务的外汇风险准备金将由0%调整至20%。值得注意的是在2015年811汇改之后，在2015年10月15日，中国亦曾将外汇风险准备金由0%调整至20%，当时人民币一度止跌，但只能维持到十月底，最后人民币继续贬值，由十月底的6.46贬至12月中的6.9515。央行的行动是根据内部数据而作出部署，比一般投资者得到数据的时间领先。市场有猜测指人行作出此举动是因为她已经看到未来数据有恶化迹象而希望减轻市场沽压，此猜测是否合理则要拭目以待。

11月美国将举行中期选举，这也许让贸易战出现转机。如果特朗普要维持现有政策，共和党必需要在此选举胜出，一旦共和党如愿胜出，则贸易战有机会变成长期战。除此以外，中国拥有庞大的市场，也配有完善的产业链，无论是基础建设、生产规模、生产效率及产业配套等各个方面都是其他国家短期内无法提供的。中国不只是外国投资者渴望的市场，同时也是世界制造、全球贸易的中枢。未来中国着眼尖端科技发展，强化核心技术的掌握，这可说是中国制造业再一次升级转型的契机。



免责声明：本文由利记集团（「利记」）所编制，仅供一般参考之用，并不构成利记任何要约、推荐或游说任何人士订立任何交易或采取任何对冲、买卖或投资策略，亦不构成任何利率或价格的未来走势预测。利记及 / 或其关联公司于编制本文时已力求审慎，然而，本文可能载有由第三方提供的资料 / 数据，利记及 / 或其关联公司及 / 或其董事 / 雇员（1）不就本文内任何资讯 / 数据的完整性、准确性、可信性、适用性或可用性作任何明示或暗示的声明或保证；及（2）利记及 / 或其关联公司及 / 或其董事 / 雇员不须就本文内的全部或部分内容负责或承担任何责任，亦不须就包括但不限于使用本文提供的资讯或数据而引起或连带的任何直接 / 间接 / 相应损失或损害的一切后果 / 损害承担任何责任。尽管利记认为有关资料属可靠及现行，利记未有验证有关资料，亦不会声明有关资料是准确、现时或完整及是否可以倚赖。阁下须自行承担任何使用 / 倚赖本文内的任何资讯 / 数据的一切风险。如阁下对本文内的任何资讯 / 数据有任何疑问，阁下应谘询专业顾问。